
TD3 : Fonte des glaces de la Terre et hausse du niveau de ses 
océans. 

  
Introduction : Le niveau des eaux océaniques est déjà monté 
de 20 cm depuis un siècle et les prévisions les plus 
pessimistes prévoient qu’il s’élèverait encore de 82 cm d’ici 
2100. 
 
 
On veut déterminer l’origine de la hausse actuelle du niveau 
marin. 



1. 1ère expérience : fusion d’un glaçon des différentes conditions. 
a. Repérez la différence entre les 2 montages expérimentaux initiaux.  

a 

b 

Température : 20°C 

Dans les 2 montages, on met un glaçon dans une 
éprouvette remplie d’eau, le tout placé à 20°C. 
 
Mais dans le montage a, le glaçon est placé sur une 
roche et ne flotte pas dans l’eau comme dans le 
montage b. 

Montages initiaux 



1. 1ère expérience : fusion d’un glaçon des différentes conditions. 
 
a. Repérez la différence entre les 2 montages expérimentaux initiaux. En faisant des 
analogies avec les 2 types de glaces présentes sur Terre, déduisez-en ce que veut 
simuler l’expérimentateur dans chacun des 2 montages. 

Il existe 2 types de glaces : glace de mer (= banquise) et glace 
continentale (calottes polaires et glaciers). 



1. 1ère expérience : fusion d’un glaçon des différentes conditions. 
 
a. Repérez la différence entre les 2 montages expérimentaux initiaux. En faisant des 
analogies avec les 2 types de glaces présentes sur Terre, déduisez-en ce que veut 
simuler l’expérimentateur dans chacun des 2 montages. 

Il existe 2 types de glaces : glace de mer (= banquise) et glace 
continentale (calottes polaires et glaciers). 



1. 1ère expérience : fusion d’un glaçon des différentes conditions. 
a. Repérez la différence entre les 2 montages expérimentaux initiaux. En faisant des 
analogies avec les 2 types de glaces présentes sur Terre, déduisez-en ce que veut 
simuler l’expérimentateur dans chacun des 2 montages. 

a 

b 

Température : 20°C 

Le montage a simule la fusion d’une glace 
continentale  
 
 
et le montage b simule la fusion d’une glace de 
mer. 

Montages initiaux 



1. 1ère expérience : fusion d’un glaçon des différentes conditions. 
b. Observez les résultats obtenus et concluez sur l’impact de la fusion des glaces de la 
Terre sur le niveau de ses océans. 

a 

b 

Température : 20°C 

Dans le montage a, le niveau de 
l’eau s’est élevé suite à la fusion 
du glaçon. 
 
 
Dans le montage b, le niveau de 
l’eau est resté constant malgré 
la fusion du glaçon. 

Montages finaux 

a 

b 

Température : 20°C 

Montages initiaux 



1. 1ère expérience : fusion d’un glaçon des différentes conditions. 
b. Observez les résultats obtenus et concluez sur l’impact de la fusion des glaces de la 
Terre sur le niveau de ses océans. 

a 

b 

Température : 20°C 

Seule la fusion des glaces 
continentales  provoque donc 
une hausse du niveau marin par 
un apport d’eau supplémentaire. 

Montages finaux 

a 

b 

Température : 20°C 

Montages initiaux 



2. 2ème expérience : volume occupé par l’eau selon sa température. 
a. Repérez la différence entre les 2 montages expérimentaux initiaux.  

Dans les 2 montages, on met 
un même volume d’eau ayant 
une température de 20°C. 
 
Mais dans le montage b, le 
ballon est placé dans un 
milieu plus chaud que celui 
du montage a. 

a b 



2. 2ème expérience : volume occupé par l’eau selon sa température. 
b. Observez les résultats obtenus et concluez sur l’impact de l’évolution 
actuelle de la température des océans sur celle du niveau de leurs eaux. 

Dans le montage b, le niveau de 
l’eau s’est élevé dans la pipette 
suite à son réchauffement, alors 
qu’il est resté constant dans le 
montage a. 

a b 

Or, la même quantité de matière 
(même nombre de molécules H2O) 
se trouve toujours dans les 2 
ballons. 

Donc, l’eau qui se réchauffe se 
dilate (= dilatation thermique) et 
occupe alors un volume supérieur. 



La dilatation de la matière sous l’effet de la chaleur affecte tous les 
matériaux => installation de joints de dilatation dans les bâtiments, 
ponts...  

Au niveau d'un pont routier 

Au niveau des rails de train 

Au niveau des dalles de béton 



2. 2ème expérience : volume occupé par l’eau selon sa température. 
b. Observez les résultats obtenus et concluez sur l’impact de l’évolution 
actuelle de la température des océans sur celle du niveau de leurs eaux. 

Le réchauffement climatique 
actuel élève la température de 
l’eau des océans (couche 
superficielle). 

a b 

Or, l’eau se dilate lorsque sa 
température augmente. 

Donc, le niveau des océans s’élève 
actuellement sous l’effet de 
l’augmentation du volume de leurs 
eaux. 



3. Calculs : détermination du pourcentage de l’augmentation du niveau 
des océans liée à la dilatation thermique de l’eau et celle due à la fusion 
des glaces continentales, entre 1880 et 2000. 
 
Données : la variation d’épaisseur liée à la dilatation de l’eau des océans 
se calcule avec la formule :  
  Δe = e0 x α x ΔT 
  
Où :  e0 : épaisseur (en mm) d’eau océanique superficielle réchauffée 
(on estime que les variations de la température atmosphérique 
n’affectent que le 1er kilomètre d’épaisseur d’eau des océans) 
 α : coefficient de dilatation thermique de l’eau = 2,6.10-4 °C-1 
 ΔT : variation de la température de l’eau sur un intervalle de 
temps donné (en °C) 



a. Calculez la variation du niveau océanique entre 1880 et 2000 
uniquement due à la dilatation thermique de l’eau. 
 
Données : la variation d’épaisseur liée à la dilatation de l’eau des océans 
se calcule avec la formule :  
  Δe = e0 x α x ΔT 
  
  Δe = 
 
Où :  e0 : épaisseur (en mm) d’eau océanique superficielle réchauffée (on estime 

que les variations de la température atmosphérique n’affectent que le 1er kilomètre 
d’épaisseur d’eau des océans) 
 
 α : coefficient de dilatation thermique de l’eau = 2,6.10-4 °C-1  
 
 ΔT : variation de la température de l’eau sur un intervalle de temps donné (en 
°C) 

1 km = 106 mm 

106  X 2,6.10-4  

Où trouver cette valeur ? 



a. Calculez la variation du niveau océanique entre 1880 et 2000 
uniquement due à la dilatation thermique de l’eau. 
 
Données : la variation d’épaisseur liée à la dilatation de l’eau des océans 
se calcule avec la formule :  
  Δe = e0 x α x ΔT  
  
  Δe = 
 
ΔT : variation de la température de l’eau sur un intervalle de temps donné (en °C) 

106  X 2,6.10-4  

0,7°C 

X 0,7  = 182 mm 



b. Calculez la part (pourcentage) de la dilatation thermique de l’eau dans 
l’augmentation du niveau des océans mesurée entre 1880 et 2000. 
   
Augmentation du niveau marin due à la dilatation thermique de l’eau : 182 mm 
 
Quelle est l’augmentation réellement mesurée entre 1880 et 2000 ? 
 
Pourcentage de la dilatation thermique de l’eau dans l’augmentation du niveau des 
océans mesurée entre 1880 et 2000 :  
   182 / 200 = 0,91 = 91% 

70 – (- 130) 
= 200 mm 



b. Déduisez-en alors celle due à la fusion des glaces 
continentales.  
   
   100% - 91% = 9% 
 
Mais comme la fusion des glaces continentales a nettement 
accéléré depuis l’année 2000, un consensus scientifique 
semble émerger pour dire que l'élévation du niveau de la mer 
observée aujourd'hui serait liée pour 50% à la dilatation 
thermique des eaux océaniques et pour 50% à la fonte des 
glaces continentales. 


